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A prova é constituida por quatro grupos de itens.

O GRUPO I é constituido por 20 itens de escolha multipla, cada um
com 4 opgbes de resposta.

O GRUPO II é composto por dois conjuntos de itens (1 e 2), sendo
ambos de resposta obrigatoria.

O GRUPO III é composto por dois conjuntos de itens (1 e 2). O
primeiro conjunto refere-se ao subtema «O papel das tecnologias no
desenvolvimento das sociedades»; o segundo conjunto refere-se ao
subtema «A defesa do ambiente e a utilizagao dos recursos». Sé pode
responder aos itens de um dos conjuntos.

O GRUPO 1V ¢ composto por quatro conjuntos de itens (1, 2, 3 e 4).
Cada um destes conjuntos refere-se a um dos cenarios de futuro do
tema III do programa, a saber: «No campo demografico», «No campo
econémico», «No ordenamento do territérion e «Nos modos de
comportamento e nos estilos de vida». S6 pode responder aos itens
de um dos conjuntos.




Seleccione a Onica alinea que, em cada item, completa de forma
correcta a afirmagao inicial.

Na sua folha de respostas, indique claramente o NUMERO do item
e a LETRA da alinea pela qual optou.

Sera atribuida a cotagao zero aos itens em que apresente:
~mais do que uma opgé&o (ainda que nelas esteja incluida a opgédo
correcta);
— 0 numero e/ou a letra ilegiveis.

Em caso de engano, este devera ser riscado e corrigido, a frente,
de modo bem legivel.

1. E exemplo de uma situagdo de mudanga social...

A. ..

a industrializag@o de uma sociedade predominantemente agricola.

B. ... a adesdo a uma organizagao internacional de integragdo econémica.
C. ..
D

.. @ proibigao legal do recurso ao trabalho infantil.

o estabelecimento de incentivos fiscais a utilizagé@o de tecnologias limpas.

2. O Indice de Desenvolvimento Humano & um indicador que pretende...

A. ..

guantificar o crescimento econdmico dos paises.

B. ... quantificar o nivel de desenvolvimento dos paises.
C. ..
D

.. distinguir os paises quanto ao seu grau de industrializagao.

associar economia e ambiente no mesmo indicador de desenvolvimento.

3. Uma das organizagdes internacionais que surgiram directamente ligadas ao clima de guerra fria
desenvolvido apés a Segunda Guerra Mundial foi a...

A. ..

UE.

B. ... EFTA.
C. ..
D. ... NATO.

ONU.
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4. Imediatamente ap6s a Segunda Guerra Mundial, as relagdes internacionais traduziram-se...

A. ... na divisdo do mundo em dois blocos.

B. ... no aparecimento de muitiplos centros de decis&o.
C. ... num crescente desarmamento mundial.
D

.. ha manutengé&o da cooperacéo entre os vencedores.

5. O «milagre econdémico» do Japao ficou a dever-se, entre outros motivos,...

A. ... as riquezas naturais do seu territério.
.. & sua associagado a varios paises asiaticos.
.. ao forte investimento estrangeiro no pais.

Oo0ow

.. & quantidade e qualidade da sua forga de trabalho.

6. Foi um factor de sucesso econémico do Japéo, ap6s a Segunda Guerra Mundial,...

A. ... a sua localizag&o geogréafica.

B. ... a crescente inovagéao tecnoldgica.

C. ... a abertura a méo-de-obra estrangeira.
D

.. a forte integracéo de capitais europeus.

7. Foi um conflito regional do periodo da guerra fria a...

A. ... guerra do Vietname.

B. ... Segunda Guerra Mundial.
C. ... guerra do Golfo.
D

. ... guerra da ex-Jugoslavia.

8. Entre outros paises, fizeram parte do Pacto de Varsévia...

A. ... a URSS, a Austria e a Polénia.

B. ... a URSS, a Bulgéria e a Turquia.

C. ... a Polénia, a Hungria e a Checoslovaquia.
D. ... a Roménia, a Hungria e a Finlandia.

9. Foi factor de crescimento econémico da Europa Ocidental, no p6s-Segunda Guerra Mundial,...

A. ... a ajuda econémica ao Terceiro Mundo.

B. ... 0 apoio japonés a reconstrugéo europeia.

C. ... a contengéo da natalidade.

D. ... a ajuda americana no ambito do «Plano Marshall».
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10. Os paises ndo-alinhados declararam procurar, fundamentaimente,...

1.

12.

13.

14.

15.

A. ... lutar contra o clima de guerra fria.

B. ... criar uma terceira forga militar.

C. ... abolir as barreiras alfandegarias entre si.

D. ... seguir uma politica independente dos dois «blocos» existentes.

A emergéncia das semiperiferias resultou...

A. ... da adopgéo de estratégias baseadas no desenvolvimento agricola.
.. da adeséo a organizagbes econémicas internacionais.
.. do financiamento exclusivo do Banco Mundial.

Oow

.. da adopc¢éo de processos de industrializagéo.

A maior facilidade de deslocalizag&o industrial tem provocado uma tendéncia para...

A. ... a inseguranga do emprego nos paises desenvolvidos.

B. ... a melhoria das condigdes de trabalho nos paises desenvolvidos.
C. ... o aumento do desemprego em paises menos desenvolvidos.

D. ... o aumento dos saléarios nos paises desenvolvidos.

A evolugdo da UE, no futuro préximo, podera conduzir, provavelmente, a...

A. ... instituigdo do principio da subsidiariedade.
.. criagdo de um Banco Central Europeu.
.. efectiva implementagéo da PESC.

Oomw

.. uniformizag&o cultural nos paises membros.

Uma Europa Federal pressupée...

.. moedas nacionais diferentes.
.. maior autonomia dos Estados federados.
.. varios governos centrais.

oo w>»

.. uma Lei Constitucional Europeia.

Para a crise na Europa de Leste, apés o fim da guerra fria, contribuiu a...

A. ... facilidade de revalorizagdo do seu tecido produtivo.
.. reorganizacao politica e econdémica do «ex-bloco socialista».
.. reunificagdo da Alemanha.

oo w

.. crise da economia mundial.
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16. Actualmente, as empresas transnacionais tém grande poder, porque...

A. ..
B. ..

C..

D. ..

permitem que os Estados-Nagdes tenham o monopélio das relagdes comerciais.
as suas redes economicas se submetem cada vez mais a instituigdes supranacionais.

. uma parte significativa das transacg¢des comerciais internacionais ocorre no interior das suas

redes.
seguem logicas globais que dependem dos Estados onde se instalam.

17. No final do seculo XX, o sistema-mundo era economicamente muitipolar, porque...

A. ..

era comandado por trés pélos: MERCOSUL, UE e ASEAN.

. ... era dominado pelos EUA, pelo Japéo e pela UE.

B..
C. .
D

. a China, a india e a Russia eram as principais poténcias mundiais.
.. era coordenado pelo FMI, pelo Banco Mundial e pela ONU.

18. No sistema mundial, no fim do século XX, era patente, entre outros aspectos,...

A. ..

a diminuig&o do fosso entre paises desenvolvidos e paises subdesenvoividos.

B. ... o reforgo dos poderes politicos e econémicos dos Estados-Nagdes.
C. ..
D. ... 0 aumento da importancia dos blocos econémicos regionais.

o desaparecimento de motivos para a existéncia da ONU.

19. A defesa da necessidade de uma «governagao global» do mundo resulta da constatagzo...

A ..

da ineficacia das estratégias de desenvolvimento adoptadas pela maioria dos paises do
Terceiro Mundo.

.. das dificuldades de transigéo dos PECO, de economias de direcgdo central para economias

de mercado.

.. da insuficiéncia de estratégias nacionais para resolver problemas transnacionais.
.. da permanéncia de ameagas a paz na Europa de Leste.

20. Entende-se como organizagdes ndo governamentais aquelas...

A. ..
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que funcionam em diversas areas, independentemente dos governos.

B. ... que, @ margem da governagéo, visam 0 progresso econémico.
C. ..
D

.. cujos objectivos se relacionam com o ambiente.

que se dedicam a ajudar os governos em dificuldade.



Neste grupo, deve responder a todos os conjuntos de itens (1 e 2).

1. Leia o texto que se segue.

Um relatdrio de 1993 sobre a politica das administragdes Reagan e Bush, nos EUA,
salienta que a ajuda americana foi, geralmente, dirigida a duas categorias diferentes de
paises: paises de importancia estratégica e paises pobres, mas «politicamente
correctos». Por exemplo, Egipto e Israel, ambos de importancia estratégica para os
EUA, receberam, respectivamente, 32,1% e 8,3% da ajuda americana, em 1990-1991.
Durante os anos da guerra civil em El Salvador, os paises da América Central receberam
cerca de mil milhdes de délares de ajuda dos EUA, em cada ano.

Robert B. Potter et al., Geographies of Development, 1999 (adaptado)

1.1. Distinga ajuda bilateral de ajuda multilateral.

1.2. Justifique a importancia estratégica, para os EUA, de paises, como o Egipto e Israel.

V.S.F.F.
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2. Leia o texto que se segue.

A Europa, que as vezes parece mudar t3oc lentamente, terd em 2002 um ano
revolucionario. A partir de Janeiro, mais de 300 milhdes de cidad&os passardo a usar a
nova moeda, que substituira as moedas nacionais dos 12 paises que aderiram & Moeda
Unica. Este ambicioso projecto, sem precedentes, afectard o dia-a-dia dos cidad&os

europeus. O préprio futuro da Unido passara pelo sucesso ou pela faléncia da nova
moeda.

Uma segunda revolugdo, quase tdo grande como a primeira, ocorrera quando os
15 membros actuais decidirem a entrada de novos membros (da Europa Central, de
Leste e de Sul), o que provavelmente acontecera em 2004. Pela primeira vez, desde a
sua formagdo, o alargamento da UE podera estender-se a 10 novos estados (figura 1).

Revista The Economist, «The World in 2002», 2001 (adaptado)

Figura 1 — Paises membros da Unifio Europeia e paises candidatos & ades&o em 2004

2.1. Faga corresponder a cada nimero da figura 1 o respectivo pais candidato a integrar a Uni&o
Europeia, a partir de 2004.

2.2. Explique duas vantagens, para o futuro da UE, da introdugdo do Euro, uma ao nivel intemo e
outra ao nivel externo.

2.3. Explicite duas razdes que justifiqguem a seguinte afirmagdo:

O alargamento da UE pode acarretar dificuldades para o processo de desenvolvimento de
Portugal.
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Meste grupo, responda apenas a um conjunto de itens (1 ou 2).
N&o pode responder a itens de conjuntos diferentes.

O PAPEL DAS TECNOLOGIAS NO DESENVOLVIMENTO DAS SOCIEDADES

1. Analise a figura 2, que representa as ligagdes entre tecnologia e desenvolvimento humano.

Construgéo das capacidades humanas
Viver uma vida longa e saudével
Adquirir conhecimento e ser criativo
Gozar de um nivel de vida digno

Participar na vida social, economica
& politica de uma comunidade

Fonte: PNUD, Relatdrio do Desenvolvimenfo Humano 2001, 2001

Figura 2 — Ligagdes entre tecnologia e desenvolvimento humano

1.1. Refira um exemplo de mudanga tecnolbgica ocorrida no século XX.

1.2. Explique, de acordo com a figura 2, de que modo a «Investigagdo e Desenvolvimento» (1&D)
pode ser um importante factor de crescimento econémico.

1.3. Explique, a partir da informag&o contida na figura 2, de que modo a mudanga tecnolégica e o
desenvolvimento humano podem ser encarados como realidades interdependentes.

V.S.F.F.
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A DEFESA DO AMBIENTE E A UTILIZAGAO DOS RECURSOS

2, Observe a figura 3, que representa o padrdo global do pH (grau de acidez) da precipitagdo no
mundo.

B Valores isolados de pH em dreas remolas s

*  Areas onde foram sentidos efeitos das chuvas acidas
"o grau de acidez da precipitagdio varia na razéio inversa do valor do pH

R. J. Johnston ef al., Geographies of Global Change. Remapping the World in the Late Twenlieth Cenfury, 1998

Figura 3 — Padréo global do pH (grau de acidez) da precipitagéo no mundo

2.1. Identifique uma das areas do globo em que o problema das chuvas &cidas & mais grave.

2.2. Explique, a partir da observagfo da figura 3, a seguinte afirmagdo:
A acidificagdio das chuvas é um problema internacional, mas ndo ainda um problema global.

2.3. Justifique, tendo em consideragéo a informagéo da figura 3, a relag@o entre o modelo de
desenvolvimento dominante e o aparecimento do problema das chuvas acidas.
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Neste grupo, deve responder apenas a um conjunto de itens (1 ou 2 ou 3 ou 4).
N&o pode responder a itens de conjuntos diferentes.

CENARIOS DE FUTURO

NO CAMPO DEMOGRAFICO
1. Leia o texto que se segue.

A populacdo do pais mais populoso do mundo, a China, ultrapassou a marca de mil
milhdes de habitantes em 1981 e, em 1994, atingiu 1196 milhdes. Porém, a taxa de
crescimento médio anual de 1%, prevista para o periodo de 1993-2000, representa um
consideravel abrandamento relativamente ao crescimento da populagao registado entre
1960-1993, que foi de 1,8% ao ano, e esta bem abaixo da taxa de crescimento médio de
2,2% verificada nos paises em desenvolvimento, no mesmo periodo.

Robert B. Potter et al., Geographies of Development, 1999 (adaptado)

1.1. Explique de que modo conseguiram paises como a China reduzir a taxa de crescimento da
populagao.

1.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia do abrandamento do crescimento da
populagao na estrutura etaria da populagdo de um pais.

NO CAMPO ECONOMICO
2. Leia o texto que se segue.

Enquanto os movimentos de mercadorias, de servigos, de ideias e de capitais através das
fronteiras nacionais ndo sdo novos, a sua aceleragdo na ultima década marca um corte
qualitativo com o passado. O mundo deixou de ser um conjunto de vizinhos relativamente
autéonomos e imunes aos acontecimentos ocorridos noutras paragens. A ordem econémica

internacional evoluiu para um sistema profundamente integrado e electronicamente ligado
em rede.
The World Bank, Entering the 21st Century, World Development Report 1999/2000, 2000 (adaptado)

2.1. Explique, em termos econdmicos, a afirmagdo sublinhada no texto.

2.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia da evolugdo da ordem econdmica
internacional, referida no texto, para o desenvolvimento dos paises em vias de

desenvolvimento.
V.S.F.F.
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NO ORDENAMENTO DO TERRITORIO
3. Leia o texto que se segue.

A morte do pequeno comércio, provocada pelas grandes superficies, tem consequéncias
no tecido urbano e na vida social das cidades. Em geral, a implantagdo de uma grande
superficie comercial cria uma guerra aberta entre o centro e a periferia das cidades e,
muito rapidamente, a segunda ganha ao primeiro. A atracgio pela novidade e as somas
investidas em publicidade deixam poucas oportunidades ao comércio tradicional. O
fendmeno foi constatado ndo s6 nas cidades de média importancia, mas também no meio
rural.

Bertrand Sicard, «40 ans d'hypermarchés: le bilan», L'Ecologiste, vol. 2, n.° 1, 2001 (adaptado)

3.1. Explique o sucesso das grandes superficies comerciais, relativamente ao comércio tradicional,
junto do consumidor.

3.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia da proliferagdo de grandes
superficies comerciais no desenvolvimento da rede viaria.

NOS MODOS DE COMPORTAMENTO E NOS ESTILOS DE VIDA

4. Leia o texto que se segue.

A televisdo é um instrumento de comunicagdo extremamente eficaz, presente em todo o
lado. Influencia a cultura, determina a agenda publica dos paises, ao manipular, como sé
ela sabe, o dia-a-dia dos espectadores e do poder politico e, a troco de alguns
compromissos vitais, promete fama, riqueza e felicidade (vejam-se, por exemplo, os
programas do tipo «Big Brother»). Com frequéncia, ajuda a divulgar o mal pelo mundo,
mas, por vezes, também faz o contrario.

Espera-se, assim, que a resposta de quem vé televisdo seja, cada vez mais, a de uma
interacgdo muito maior, autdnoma e selectiva.

Luis M. Faria, «Para onde vais, televisdo?», semanario Expresso, 2001.12.29 (adaptado)

4.1. Explique de que modo a televisdo pode manipular a opini&o pUblica.

4.2. Exponha, em termos prospectivos, uma consequéncia do poder de influéncia da televisio
nos estilos de vida das populagdes.

FIM
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COTAGOES

1
1.@20. o (20 X 3) oo, 60 pontos
60 pontos (*)
I
1.
L ettt et e et e e e er e e eeneeans 10 pontos
d e e et ettt enanan 15 pontos
2,
2. e (10X 1) o, 10 pontos
2 2, e et e e e et e arteaatanare e e e 15 pontos
R ettt et e e e et aereereaare setees 15 pontos
65 pontos (*)
a1
1.
1L OO U OSURRSRRSURSUR 10 pontos
Lo e e e ettt e et e e ee e e e 15 pontos
L et r e e ettt et e een e e ene 20 pontos
ou
2.
2 et sttt s ere e vt e s et e areeeanes 10 pontos
2.2, ettt et aaneas 15 pontos
2 s e e et b e e ere et e et e eeeeresatees 20 pontos
45 pontos (**)
1v
1.
LS TSROSO TR URUROUR 15 pontos
d i e et e bttt ettt et e e e erarens 15 pontos
ou
2,
2.0 e e ettt en e n e e eneeren 15 pontos
2.2, e et et b ettt et ettt antareantas 15 pontos
ou
3.
B L et a e st sr s e eeeeeesenen 15 pontos
B2 et ee st e aee et er et ereaenres 15 pontos
ou
4,
L R T OO U T TORETURTUURURRP 15 pontos
B2, e ettt ne e ere e et et eenees 15 pontos
30 pontos (***)
TOTAL. ..., 200 pontos

(*) Nos GRUPOS 1 e I1, deve responder a todos os itens.
(**) No GRUPO 111, s6 pode responder a um conjunto de itens (1 ou 2).
(***) No GRUPO 1V, s6 pode responder a um conjunto de itens (1 ou 2 ou 3 ou 4).
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